
یکی از مهم‌ترین تحولات دهه‌های اخیر که تمام بخش‌های مختلف جامعه 
جهانی، از زندگی روزمره تا مراکز علمی را درگیر کرده، هوش مصنوعی است. 
البته دانشگاه‌ها نیز از این تحول عقب نمانده‌اند و با ورود AI مسیر نوآوری 
و یادگیری جهانی در نظام دانشگاهی نوین دچار تحولات فراوانی شده تا 
 مراکز انتقال دانش نیستند؛ بلکه به 

ً
جایی که دانشگاه‌های امروز دیگر صرفا

کانون‌های نوآوری و یادگیری جهانی تبدیل شده‌اند که دانشجویان را برای 
مواجهه با چالش‌های پیچیده جهان مدرن آماده می‌کنند. به همین دلیل آینده 
دانشگاه‌ها در گروی پذیرش هوش مصنوعی و بازطراحی زیرساخت‌های 
آموزشی در کلاس‌ها و آزمایشگاه‌هاست. اقداماتی که یادگیری را فراتر از 
مرز‌های کلاس‌های سنتی می‌برد و دانشگاه‌ها را به هسته‌ای از نوآوری، 
همکاری جهانی و تربیت نسلی خلاق و توانمند تبدیل می‌کند. نشست 
بین‌المللی یادگیری جهانی و نوآوری در نظام دانشگاهی نوین با همین هدف 
برگزار شد و در آن فیلیپ جی. لیرد، مدیر ارشد نوآوری و مسئول ارتباطات 
بین‌المللی دانشگاه ‌ترینیتی وسترن، به بررسی نقش هوش مصنوعی در 
تحول آموزش پرداخته و راهکار‌های دانشگاه‌ها برای بهره‌گیری از این فناوری 

را تشریح کرد. »فرهیختگان« در ادامه مشروح ارائه او را منتشر می‌کند. 

موضوعی که می‌خواهم درباره آن صحبت کنم درباره نقش هوش مصنوعی 
و چگونگی استفاده از آن در آموزش است. در سال 2023 یک تحقیقاتی 
توسط مکنزی انجام شد که نشان داد هوش مصنوعی تا سال 3033 باعث 
می‌شود حدود یک دوم مشاغل فعلی از دست بروند که در این میان مشاغل 
دارای مدارج دانشگاهی در مقایسه با شغل‌هایی که مهارت‌های دستی دارند 
بیشتر متضرر می‌شوند؛ موضوعی که مسئولیت آن امروز بیشتر متوجه 

دانشگاه‌ها بوده تا خودشان را با دنیای بعدی منطبق کنند. 
ما شرکتی به نام HORNIPU داریم که داده‌ها را بر اساس وضعیت نظام 
آموزشی در کشور‌های مختلف جمع‌آوری می‌کند. بر اساس این تحقیقات 
مشخص شده است که ارزش بازار آموزش در سطح جهان تا سال 2030 
از هفت هزار میلیارد دلار به 10 هزار میلیارد دلار افزایش خواهد یافت. این 
امر نشان می‌دهد که نقش آموزش رو به گسترش است و دانشجویان بیشتری 
جذب مراکز دانشگاهی مختلف می‌شوند. همچنین سرمایه‌گذاری در بخش 
آموزش و فناوری در سال 2025 از 404 میلیارد دلار عبور می‌کند؛ به این معنا 
که روش‌های سنتی در حال تغییر است و حرکت به سوی روش‌های غیرسنتی 
مانند دوره‌های هوش مصنوعی، مهارت‌زایی، مهارت‌افزایی و یادگیری از راه 
دور در حال گسترش هستند و هوش مصنوعی نیز امکاناتی را فراهم کرده 
است تا مفهومی تحت عنوان یادگیری شخصی‌سازی‌شده و انطباق‌گرا شکل 
بگیرد که حدود 68 درصد مؤسسات در این حوزه سرمایه‌گذاری می‌کنند. 
از سوی دیگر آموزش بلندمدت و مادام‌العمر در حال تحول است و مدارک 
خرد مورد تأکید قرار گرفته‌اند. از این‌رو دانشگاه‌ها در اندیشه آن هستند که 

چگونه مدارج تحصیلی ارائه دهند و در عین حال دوره‌های کوتاه‌مدت برای 
مهارت‌افزایی، مهارت‌زایی و توان‌افزایی آینده فارغ‌التحصیلان و دانشجویان 
در حال تحصیل برگزار کنند. ضمن اینکه 80 درصد مؤسسات آموزشی 
بر آموزش در دسترس برای همگان تأکید می‌کنند و این روش‌ها روزبه‌روز 
در حال گسترش‌ هستند. بنابراین ضروری بوده هنگامی که از این تغییرات 
سخن می‌گوییم، بر این نکته تأکید کنیم که در عصر هوش مصنوعی باید 

در مفهوم آموزش و یادگیری بازنگری شود. 

   پیشگامی در آموزش هوش مصنوعی؛ راهی برای حفظ سلامت 
تحصیلی دانشجویان

در این راستا، مایلم به یک پروژه تحقیقاتی که در کانادا انجام شده اشاره کنم 
که از آن با عنوان GSWS مخفف رفاه عمومی دانشجویان بین‌المللی یاد 
می‌کنیم؛ در این تحقیق، هدف آن بود که بررسی شود دانشجویان بین‌المللی 
چگونه از هوش مصنوعی استفاده می‌کنند و این استفاده چه تأثیری بر آموزش 
آنان داشته است. نتایج نشان داد که 78 درصد دانشجویان کانادایی از هوش 
مصنوعی برای تکمیل تحصیلات خود استفاده کرده‌اند. از سوی دیگر گاه 
اعضای هیئت علمی معتقدند هوش مصنوعی ابزار مناسبی نیست، زیرا 
 از طریق آن کپی می‌کنند؛ درحالی‌که دانشجویان 

ً
دانشجویان مقالات را صرفا

از این فناوری علاوه بر ترجمه برای اصلاح دستور زبان و علائم نگارشی، 
یافتن منابع بهتر، یا بررسی انطباق سبک مقاله با استاندارد APA استفاده 
می‌کنند. با این حالی واقعیتی که امروز باید پذیرفت این بوده که دانشجویان 
ما در بهره‌گیری از هوش مصنوعی از اساتید پیشی گرفته‌اند و علی‌رغم اینکه 
دانشگاه‌ها و برخی اساتید در برابر هوش مصنوعی مقاومت نشان می‌دهند؛ 

اما این فناوری در فرایند یادگیری به دانشجویان کمک می‌کند. 
از سوی دیگر دانشجویان بر این باورند که دانشگاه‌ها باید امکانات و ابزار‌های 
لازم را فراهم کنند تا آنان بتوانند از هوش مصنوعی بهره‌برداری نمایند. زمانی 
که دانشگاه‌ها استفاده از این فناوری را ممنوع می‌سازند، دانشجویان مجبور 
می‌شوند که به روش‌های خودشان روی بیاورند، و در این شرایط دیگر از 
آنچه بر سر آنان می‌آید، بی‌خبر مانده و از اثرات آن بر سلامت تحصیلی 
دانشجویان اطلاعی نخواهیم داشت. در حالی که اگر دانشگاه‌ها خود 
پیشگام در آموزش این تکنولوژی شوند، دانشجویان خواهند آموخت که 
چگونه به‌طور مسئولانه از هوش مصنوعی استفاده کنند. البته طبق بررسی‌ها 
میزان استفاده دانشجویان بین‌المللی، از هوش مصنوعی بیشتر از دانشجویان 
بومی است، زیرا این گروه از کودکی یاد گرفته‌اند که چگونه از این فناوری 
بهره بگیرند و به همین دلیل از انعطاف‌پذیری بیشتری برخوردارند و انتظار 

دارند که دانشگاه‌ها ابزار‌های هوش مصنوعی را در اختیارشان قرار دهند. 

   هوش‌های چندگانه و هوش مصنوعی؛ فرمول موفقیت 
دانشجویان در عصر صنعت نسل پنجم

از سوی دیگر مطالعات نشان داده‌اند که بین استفاده از هوش مصنوعی و 

نتایج تحصیلی دانشجویان همبستگی مثبتی وجود دارد. دانشجویانی که 
 موفق‌تر هستند و استفاده از آن باعث 

ً
از این فناوری استفاده می‌کنند، معمولا

افزایش اعتماد به نفس دانشجویان می‌شود و به آن‌ها این امکان را می‌دهد 
تا یادگیری شخصی‌سازی‌شده خود را ارتقا دهند. در حالی که برخی از 
دانشگاه‌ها تصور دارند که وضعیت ممکن است معکوس باشد. بنابراین به 
عقیده من اگر دانشگاه‌ها نظرشان را تغییر دهند و به دانشجویان بیاموزند که 
چگونه به‌طور مؤثر و مسئولانه از این ابزار‌ها بهره‌برداری کنند، نتایج بهتری 
حاصل خواهد شد. زیرا استفاده از هوش مصنوعی مولد باعث افزایش 
تعاملات بیشتر دانشجویان با هم و همچنین با اساتید می‌شود. البته در این 
میان تجربه مثبت دانشجویی هم مؤثر بوده و به‌طور عمده به حس تعلق 
و اعتماد آن‌ها بستگی دارد. به عبارتی برای تجربه‌ای شایسته، دانشجویان 
باید احساس کنند که هویت‌شان در دانشگاه مورد پذیرش است و رابطه‌ای 
معنا‌دار با سایر دانشجویان و همچنین محیط دانشگاهی دارند. بنابراین، ایجاد 
هویت دانشجویی و تقویت حس تعلق مکانی از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 
است و دانشگاه‌ها نیز باید در این مسیر به دانشجویان یاری برسانند به‌ویژه 
دانشجویانی که از هوش مصنوعی بهره می‌برند. و باید از دانشجویان در 
استفاده مسئولانه از هوش مصنوعی حمایت کرده و نباید به‌طور واکنشی 
با این موضوع برخورد کنند. بلکه باید هوش مصنوعی را در سیاست‌های 
آموزشی خود بگنجانند، زیرا این فناوری اکنون جزئی جدایی‌ناپذیر از 

تحصیلات عالی به شمار می‌رود. 
با توجه به اینکه هوش مصنوعی امروز تغییرات عمده‌ای در نوع آموزش 
دانشجویان ایجاد کرده؛ دانشگاه‌ها هم باید در میان این تغییرات، یک‌سری 
اقدامات مانند ایجاد اعتماد در روابط میان دانشجویان و اساتید و اعتماد 
در زمینه استخدام‌پذیری را به کارگیرند. یعنی دانشجویان باید احساس کنند 
که روابطشان با اساتید و هم‌دانشگاهیان خوب است و اعتماد به نفس لازم 
برای ورود به بازار کار را داشته باشند. بنابراین دانشگاه‌ها باید امکانات لازم 
را فراهم کنند تا دانشجویان از این فناوری بهره ببرند و به‌این‌وسیله شانس 
بیشتری برای یافتن شغل و ارتقای استخدام‌پذیری خود داشته باشند و از 
سردرگمی فکری در برابر تحولات جدید ر‌ها شوند. با این حال در عصر 
هوش مصنوعی که به آن صنعت نسل پنجم گفته می‌شود توجه به چند نکته 
برای فارغ‌التحصیلان لازم است اول اینکه در این عصر، دانشجویان باید 
چهار مهارت کلیدی یعنی ارتباط با دیگران، جامعه، دنیای طبیعی و فناوری 
اطلاعات را به‌طور همزمان در خود تقویت کنند. دانشگاه‌ها نیز از سوی 
دیگر مسئولیت دارند که چهار هوش عاطفی، فرهنگی، سبز و انطباقی را در 
دانشجویان تقویت کنند. چهار هوشی که به عقیده من در عصر صنعت نسل 
پنجم برای دانشجویان ضروری هستند و باید در کنار هم رشد و پرورش 
یابند. بنابراین، در این مسیر، همگرایی هوش و استفاده از هوش مصنوعی 
مولد به ما کمک خواهد کرد تا این چهار نوع هوش را در کنار هم تقویت 
نماییم تا بتوانیم دانشجویان را برای پاسخگویی به چالش‌های عصر کنونی 

آماده سازیم و آن‌ها را برای آینده‌ای هوشمندتر و متحول‌تر پرورش دهیم. 

علی‌رغم هیاهوی بسیار جریان رادیکال، اقلیت محض دانشگاه است

پرچم  دانشگاه بالاست 
مدیر ارشد دانشگاه کانادایی ‌ترینیتی وسترن معتقد است؛ هوش مصنوعی اکنون جزئی جدایی‌ناپذیر از آموزش عالی شده است

آموزش مسئولانه AI؛ نقطه بازآفرینی دانشگاه آینده

 مخاطب رسانه هستید و در 
ً
شمایی که خواندن این مطلب را آغاز کردید، احتمالا

روز‌های اخیر هم بعید است از تصاویر و فیلم‌های مخابره شده از فضای دانشگاه‌های 
کشور حداقل چند مورد را ندیده باشید. این روز‌ها حتی آن‌ها که چندان اهل پیگیری خبر 
 به واسطه رفتار‌های رادیکال برخی دانشجویان از اتفاقات و تحولات 

ً
هم نیستند احتمالا

دانشگاه‌ها به ویژه در پایتخت چیز‌هایی شنیده یا دیده‌اند؛ از شعار‌های تند و حرف‌های 
رکیک گرفته تا شکستن سر با پرتاب سنگ و درگیری‌های فیزیکی و دیروز که کار حتی 
به تعرض به پرچم کشور نیز رسید. تجمعاتی که ابتدا اغلب با عنوان تحصن سکوت 
و به بهانه گرامیداشت یاد شهدای وقایع تروریستی دی‌ماه اطلاع‌رسانی شده بود، اما نه 
با سکوت پیش رفت و نه در فریاد‌ها و شعارها خبری از یاد درگذشتگان دی‌ماه اخیر 
بود. برخی اتفاقات اخیر فضای دانشگاه ساختارشکنانه و رادیکال بود؛ همین امر هم به 
 وایرال شدنش کمک می‌کند؛ اما این تصاویر همه آنچه 

ً
دیدن‌شدن بیشتر و اصطلاحا

چیزی نیست که این روز‌ها در دانشگاه ایرانی می‌گذرد. اغلب اوقات بروز چنین فضایی 
موجب برداشت‌های متفاوت و اغلب نادقیقی از فضای مراکز آموزش عالی می‌شود؛ 
درحالی‌که واقعیت جریان حاکم بر دانشگاه به‌گونه دیگری در حال رقم خوردن است 
که با چنین تصوراتی فاصله زیادی دارد. این موارد را می‌توان در چند نکته خلاصه کرد: 

هیاهو هست  اما کلاس‌ها هم برقرار است1
از ابتدای این هفته بسیاری از دانشگاه‌ها کلاس‌های آموزشی‌شان در نیمسال دوم تحصیلی 
را از سر گرفتند. برخی به شکل مجازی ترم را آغاز کردند و برخی دیگر مثل دانشگاه‌های 
تهران، شریف و امیرکبیر مهیای حضور دانشجویان شدند. برنامه‌ها و اجتماعات 
دانشجویی مختلفی هم برای گرامیداشت یاد قربانیان روز سیزدهم جنگ دوازده روزه 
برنامه‌ریزی شده بود که البته بعضی از آن‌ها به شکل رادیکالی هم پیش رفت و صحنه‌های 
عجیبی از دانشگاه‌ها منعکس کرد. با این حال پیگیری خبرنگار »فرهیختگان« حکایت 
از برپایی کلاس‌ها و پیگیری روند معمول آموزشی دانشگاه در همین روز‌ها دارد. چه 
در دانشگاه‌هایی که مجازی کار را آغاز کردند و چه حتی در دانشگاه‌های پر سروصدا و 
هیاهو مثل تهران در سه روز اخیر کلاس‌ها برقرار بوده، دانشجویان و اساتید هم سر کلاس 
رفته‌اند و خلاصه آموزش دانشگاه -برخلاف تصور خیلی‌ها که فکر می‌کنند همه امور 

دانشگاه متوقف بر چند اجتماع دانشجویی شده- در جریان است. 

فضاسازی اقلیت پرصدای ساختارشکن2
همه آنچه از تصاویر و فیلم‌‌‎ها در رسانه‌ها دیدید – فارغ از آن تعدادی که با کمک هوش 
مصنوعی ساخته شده بودند! - در نهایت محصول حضور هسته‌های چند 10 نفره‌ای 
است که در شلوغ‌ترین حالت‌ها از حدود 200 تا 300 نفره فراتر نیست. در نظر 
 جمعیت حدود 54 هزار نفر 

ً
گرفتن این عدد و قیاس آن با تعداد کل دانشجویان )مثلا

دانشجوی دانشگاه تهران یا 11 هزار نفره دانشگاه شریف( به شما کمک می‌کند تا فهم 
دقیق‌تری از اتفاقات این روز‌ها پیدا کنید. حالا بهتر می‌توان متوجه شد که چگونه یک 

اقلیت پرسروصدا با ساختارشکنی و رفتار عصبی در حال فضاسازی رسانه‌ای هستند 
تا تصویری نادرستی از دانشگاه بسازند؛ در حالی که اکثریت دانشجویان مشغول کار 

و تحصیل عادی خود هستند. 

ایران‌دوستان سنگ‌تمام گذاشتند3
مواجهه با جریان پرمدعای هتاک، هزینه دارد! این را پیش از این چند روز، روز‌های 
هجدهم و نوزدهم دی‌ماه هم دیدیم. آنجا که نه پرستار، آتش‌نشان و امدادرسان، نه 
نیروی انتظامی و حافظ امنیت و نه حتی مردم عادی، هیچ‌کدام از گزند اغتشاش‌گران 
در امان نماندند. در بین شهدای دی‌ماه همه نوع سن و سالی را می‌توان پیدا کرد. از قرائن 
و شواهد برآید که برخی این روز‌ها تلاش دارند همان‌ها را در دانشگاه نمایندگی کنند! 
این را می‌توان از شعار‌ها و رفتار‌ها فهمید. عصبانیت و شعار تند را می‌توان با اغماض به 
جوانی جمعیت دانشگاه بخشید؛ اما هتاکی، توهین به شعائر دینی یا چاقوکشی را با هیچ 
بند و تبصره و استثنایی نمی‌توان پذیرفت. این روز‌ها در برابر جماعت هتاک برخی از 
دانشجویان سینه سپر کردند و به شکل‌های مختلفی تلاش کردند تا بابی برای گفت‌وگو 
باز کنند؛ در‌حالی‌که به‌جای استدلال با سنگ و بطری پاسخ گرفتند! ایستادگی در برابر 
چنین جماعت آفرین هم دارد؛ وگرنه بعید نبود آن‌ها که دیروز به شیشه‌های دانشکده 
فنی دانشگاه تهران و روز قبل‌ترش به شیشه‌های دانشگاه خواجه نصیر رحم نکردند پا را 
فراتر از این هم می‌گذاشتند یا به جای چند سر مجروح به دنبال تکرار 18 دی دیگری 
در دانشگاه اقدام می‌کردند. ایران‌دوستان دیروز در برابر رفتاری به نظر هماهنگ‌شده در 

اهانت به پرچم رسمی ایران، تمام قد و صبورانه ایستادند. 

برنامه دانشگاه برای حفظ آرامش چیست؟ 4
میهن‌دوستان واقعی در دانشگاه که این روز‌ها در شعار‌هایشان هم تهدیدات اخیر و 
تجاوزات پیش‌تر آن توسط عناصر خارجی را محکوم کردند تلاش خود را به کار بستند 
تا جریان رادیکال مسیر دانشگاه را تغییر ندهد. اما این نافی وظیفه مدیران و مسئولان 
دانشگاه نیست. دانشگاه ابزار‌های کنترل‌کننده و خاص خود را دارد و برای حفاظت از 
جریان علم و آموزش باید جلوی خشونت کلامی و فیزیکی معدود دانشجویانی که 
در قید و بند هیچ چهارچوبی نیستند و نظم عمومی آن را برهم می‌زنند، واکنش نشان 
دهد. تداوم چنین شرایطی امکان تحرکات معمول و معقول سیاسی را در دانشگاه سلب 

و آرامش مورد نیاز محیط علمی را از بین خواهد برد. 

دانشگاه در خطر است؟   در چنین شرایطی یاد دانشگاه می‌افتند و به اصلاح 5
ً
برخی در کشور ما صرفا

آن فکر می‌کنند! واقعیت آن است که اوضاع دانشگاه نه آنقدر‌ها که آن‌ها فکر می‌کنند سیاه 
است و نه آنقدر سفید که بخواهیم بی‌توجه به آن باشیم. مدرسه و دانشگاه مهم‌ هستند؛ اما 
نه فقط در چنین برهه‌های پرهیاهویی! آنچه امروز در دانشگاه رقم خورده اگرچه نمی‌تواند 
نمود کاملی از خروجی دستگاه آموزشی باشد، اما نباید نسبت به آن بی‌توجه هم بود. برای 
دانشگاه و آینده آن، برای مدرسه و خروجی‌اش باید فکر کرد البته با ذهنی سرد و قلبی گرم! 

مدیر ارشد دانشگاه کانادایی ‌ترینیتی وسترن معتقد است؛ هوش مصنوعی اکنون جزئی جدایی‌ناپذیر از آموزش عالی شده است

آموزش مسئولانه AI؛ نقطه بازآفرینی دانشگاه آینده

ابوالفضل مظاهری
دبیر گروه دانشگاه 

پریا ناصری
خبرنگار گروه دانشگاه 

رئیس مرکز رشد گیاهان دارویی واحد اصفهان
در گفت‌و گو با »فرهیختگان« خبر داد

راه‌اندازی کلکسیون
گیاهان دارویی
با ۲۵ گونه گیاه

WWW.FDN.IR شماره  4637 سه‌شنبه 5 اسفند 1404

انا لله و انا الیه راجعون

حجت‌الاسلام و المسلمین جناب آقای دکتر محسن قمی

درگذشت برادر گرامیتان را به جنابعالی و خانواده محترم صمیمانه تسلیت 

می‌گویم و از درگاه خداوند متعال برای آن مرحوم، غفران و رحمت 

واسعه الهی و برای بازماندگان صبر جمیل و اجر جزیل، مسئلت دارم.

عبدالله جاسبی

انا لله و انا الیه راجعون

همکار گرامی، سرکار خانم دکتر پارسا 

با نهایت تأسف و تأثر، درگذشت پدر بزرگوارتان را تسلیت عرض نموده و 

از درگاه خداوند متعال برای آن مرحوم، رحمت و مغفرت و علو درجات و 

برای سرکارعالی و سایر بازماندگان، صبر و اجر مسئلت دارم.

علی‌اکبر ولایتی

انا لله و انا الیه راجعون

جناب آقای اشکان ممبینی

با نهایت تأسف و تأثر، مصیبت وارده را تسلیت عرض نموده و از درگاه 

خداوند متعال برای آن مرحوم، رحمت و مغفرت و علو درجات و برای 

جناب‌عالی و سایر بازماندگان، صبر و اجر مسئلت دارم.

علی‌اکبر ولایتی
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